



人民日报

要闻  
YAOWEN

2019年10月1日 星期二 编辑:佟 涵 视觉设计:张 宁 校对:张庆生

## 壮丽七十年 奋斗新时代

国庆

特别  
报道

03

奋斗的史诗  
热烈庆祝中华人民共和国成立七十周年  
复兴的伟力

人民日报  
社论

70年前的10月1日,第一面五星红旗冉冉升起,新生的人民共和国迎着朝阳出发,一路披荆斩棘,一路凯歌行进,把一个又一个胜利写在这片古老的土地上。

70年后,迎着又一个10月1日的晨曦,新长征路上的人民共和国,重整行装再出发。在新中国成立70周年的历史性时刻,近14亿中华儿女满怀喜悦和豪情,共庆人民共和国华诞,共享伟大祖国荣光!

时间是伟大的书写者,记录走过的足迹,写下历史的华章。新中国成立70年来,中国大地沧海桑田,我们伟大祖国的面貌、伟大人民的面貌、中华民族的面貌发生了前所未有的大变化。70年风雨兼程,70年砥砺奋进,中国共产党带领人民开启筚路蓝缕的创业征程,掀起气壮山河的建设浪潮,闯出波澜壮阔的改革之路,张开拥抱世界的开放胸怀,创造了世所罕见的经济快速发展奇迹和社会长期稳定奇迹。以党的十八大为标志,中国特色社会主义进入新时代,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。今天,曾经温饱不足的人们,即将迈入全面小康;曾经一穷二白的中国,巍然屹立于世界东方;曾经积贫积弱的民族,迎来伟大复兴的光明前景。正如习近平总书记豪迈宣示的:“历史充分证明,中国共产党和中国人民不仅善于打破一个旧世界,而且善于建设一个新世界。展望未来,中国的发展前景无限美好。”

雄关漫道真如铁,人间正道是沧桑。70年来新中国的发展历程,充满着苦难和辉煌、曲折和胜利、付出和收获。习近平总书记高度评价:“无论是在中华民族历史上,还是在世界历史上,这都是一部感天动地的奋斗史诗。”

1949—2019,这一部感天动地的奋斗史诗,印证了中国共产党人的初心和使命。实现中华民族伟大复兴,是近代以来中华民族最伟大的梦想。中国共产党一经成立,就义无反顾肩负起“为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴”的历史使命。近百年来,无论是弱小还是强大,无论是顺境还是逆境,我们党都初心不改、矢志不渝,团结带领人民历经千难万险,付出巨大牺牲,敢于面对曲折,勇于修正错误,攻克了一个又一个看似不可攻克的难关,创造了一个又一个彪炳史册的人间奇迹。新中国70年巨变的根本原因,70年历史性变革的内在逻辑,就是中国共产党的领导。中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征,是中国特色社会主义制度的最大优势。在前进道路上,这个立志于千秋伟业的人民政党,牢记初心使命、推进自我革命,始终是中国人民和中华民族的主心骨,始终是复兴征程上的坚强领导核心。

1949—2019,这一部感天动地的奋斗史诗,彰显了亿万人民的奋斗与豪情。“人民是共和国的坚实根基,人民是我们执政的最大底气。”亿万人胼手胝足的勤劳奋斗,成为一代又一代中国人的集体记忆;无数人奋勇向前的铿锵步履,汇成新中国70年发展壮大的雄浑乐章。今天,中国人民拥有的一切,都是拼搏奋斗干出来的,凝聚着追梦人的聪明才智,浸透着奋斗者的辛勤汗水。依靠人民的支持和信任,“与人民心心相印、与人民同甘共苦、与人民团结奋斗”,我们书写了无愧于时代、无愧于人民、无愧于历史的业绩。有创造历史的激情,有实现梦想的能力,有续写奇迹的信心,亿万人撸起袖子加油干,一定能把我们的人民共和国建设得更加繁荣富强。

1949—2019,这一部感天动地的奋斗史诗,铸就了中国特色社会主义的成功与辉煌。在新中国70年的持续探索中,特别是在改革开放40多年的伟大实践中,我们开创和发展了中国特色社会主义,从根本上改变了中国人民和中华民族的前途命运。治理中国这样一个大国不容易,但我们交出了一份优异的答卷。中国特色社会主义的巨大成功,用事实宣告了“历史终结论”的破产,宣告了各国最终都要以西方制度模式为归宿的单线式历史观的破产。70年来形成的中国特色社会主义制度和国家治理体系,显示出强大生命力和巨大优越性。今天,我们的道路越走越宽广、我们的理论不断发展、我们的制度日趋成熟、我们的文化持续繁荣。历史必将证明,中国特色社会主义,是一条引领中华民族走向伟大复兴的必由之路。

大道之行,天下为公。从一个积贫积弱的落后国家发展成为世界第二大经济体,中国靠的不是对外扩张和殖民掠夺,而是始终不渝走和平发展之路。70年来,中国专注于“把自己的事情办好”,走出了一条现代化的新路。多年来中国对世界经济增长贡献率超过30%,已连续13年成为世界经济增长的“第一引擎”,更以推动“一带一路”建设、构建人类命运共同体展现出一个大国担当、开放的胸怀。中国特色社会主义道路、理论、制度、文化不断发展,拓展了发展中国家走向现代化的途径,给世界上那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族提供了全新选择,为解决人类问题贡献了中国智慧和中国方案。世界命运握在各国人民手中,人类前途系于各国人民的抉择。中国人民愿同各国人民一道,推动人类命运共同体建设,共同创造人类的美好未来。

时代大潮滚滚向前,复兴伟力不可阻挡。当今世界正经历百年未有之大变局,实现中华民族伟大复兴正处于关键时期,我们正在进行具有许多新的历史特点的伟大斗争。展望未来,决胜全面小康、开启强国征程,中华民族伟大复兴绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。对历史最好的致敬,是书写新的历史;对未来最好的把握,就是开创更美好的未来。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,万众一心、众志成城,在实现中华民族伟大复兴的新长征中创造新的更大奇迹!

祝福伟大祖国更加繁荣昌盛!

祝福中华民族昂首走向复兴!

(新华社北京9月30日电)

## 上海:灯光璀璨迎国庆



9月30日,人们在外滩拍摄灯光秀。

国庆临近,华灯初上时,上海浦江两岸灯光璀璨夺目、交相辉映,使申城夜色更加美丽动人。

据新华社北京9月30日电 综合新华社驻外记者报道:庆祝中华人民共和国成立70周年招待会9月30日晚在人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席招待会并发表重要讲话。海外华侨华人聆听讲话后备受鼓舞,纷纷表示为祖(籍)国70年来“当惊世界殊”的发展成就感到自豪,愿凝聚力量,推动中华民族伟大复兴的航船扬帆远航。

新加坡华源会会长王泉成对习近平主席讲话中提到的“中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,迎来了实现伟大复兴的光明前景”印象最为深刻。他说,海外侨胞切切实实地看到祖国经济稳步发展、科技水平不断增强、人民生活幸福安康,并对此深感自豪。

马来西亚沙巴中联谊协会会长胡逸山对习近平主席在讲话中强调的“团结就是力量”深感赞同。他说,在过去70年里,全体中国人民紧密团结、不懈奋斗,取得了令人震

撼的发展成就。这种团结进步的精神值得其他国家学习。

泰国华人青年商会会长李桂雄说,习近平主席在讲话中说,千百年来困扰中华民族的绝对贫困问题即将历史性地画上句号,书写了人类发展史上的伟大传奇。作为华侨华人中的一员,他感到非常高兴和自豪,相信中国人民一定能书写出更新更美的时代篇章。

印度尼西亚《印尼新报》总编辑李卓辉说,习近平主席在讲话中表示,中国将坚定不移走和平发展道路,坚持对外开放,同世界各国人民一道,推动构建人类命运共同体。身在海外,他深感中国为维护世界与地区和平作出了巨大贡献,中国一直是国际社会维护与保障和平的坚定力量。

俄罗斯中国和平统一促进会常务副会长原毅说,正如习近平主席所说,中国人民是伟大的人民,中华民族是伟大的民族,中华文明是伟大的文明。海外华侨华人将以心爱

国,以行报国,努力在海外成为树立新时代大国形象的亮丽名片。

美国旧金山湾区中国统一促进会会长何伟明说,聆听习近平主席的讲话令人心潮澎湃、备受鼓舞。期待中国继往开来,继续伟大征程。海外华侨华人将勠力同心,更加积极参与到伟大征程中,为实现中华民族伟大复兴贡献力量。

英国剑桥华人社区中心主任孙伟说,习近平主席在讲话中指出,团结是中国人民和中华民族战胜前进道路上一切风险挑战、不断从胜利走向新的胜利的重要保证。作为在海外的一员,他深深体会到在中国共产党的领导下,全国人民团结一心,为民族复兴努力奋斗,发展成就令世界瞩目。

南非全非洲中国和平统一促进会会长徐长斌说,70年来,在中国共产党的领导下,中国取得了有史以来规模最大、惠及人口最多的减贫成就。外国友人每每提及中国发展成就,钦佩之情溢于言表,也让海

外华侨华人由衷感到骄傲和自豪。

肯尼亚华侨华人联合会会长郭文昌说,正如习近平主席所说,在中国共产党的坚强领导下,中国人民奋发图强、艰苦创业,中华民族迎来了实现伟大复兴的光明前景。海外华侨华人将继续携手同心,为实现中华民族伟大复兴的中国梦、实现祖国完全统一共同奋斗。

阿根廷华侨华人妇女联合总会主席王华说,从新中国成立初期的“百废待兴、一穷二白”到如今综合国力显著增强,中国共产党领导中国人民取得了举世瞩目的成就。海外华侨华人为祖(籍)国的崛起感到自豪,将继续团结奋斗,为实现中华民族伟大复兴贡献力量。

巴西中国和平统一促进会会长王俊晓说,华侨华人在海外克服困难开拓和发展事业的同时,更要关心支持祖(籍)国的发展,坚定支持祖国和平统一大业,积极促进中外友好合作,为祖(籍)国发展贡献力量。

## 团结一心 接续奋进

——习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立70周年招待会上的重要讲话催人奋进

出民营企业家”的华立集团董事局主席汪力成,对习近平总书记的话深有共鸣:“有幸见证中华民族迎来从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,我深深感到,没有共产党就没有新中国。”

作为恢复高考后的第一届考生,国家技术发明奖二等奖获得者、南京理工大学教授王中原深切感到,今天的国家处处生机勃勃,“每个人都是这片土地上的主人,都可以通过努力创造人生的精彩”。

70年沧桑巨变,不仅体现在人民生活日新月异,也体现在中国日益走近世界舞台中央的铿锵步伐中。

“习近平总书记说,70年来,我们坚持和平发展道路,为推动构建人类命运共同体、推动人类和平与发展的崇高事业作出了重大贡献。对此,我们海外华人深有感触。”美籍华人孙澜涛说,今天中国的发展为世界各国提供了更多的参考和借鉴。

70年砥砺奋进,我们无比坚定

方向决定前途,道路决定命运。

习近平总书记在讲话中指出:“70年来,在中国共产党坚强领导下,中国人民勇于探索、不断实践,成功开辟了中国特色社会主义道路,推动中国特色社会主义进入新时代。中国大踏步赶上了时代,中国民风意气风发走在了时代前列!”

曾获评“改革开放40年百名杰

三个“伟大”,字字千钧,道出了中华民族迈向伟大复兴的强大自信和力量源泉。

广东省深圳市当代艺术与城市规划馆馆长颜为昕说:“每一位来到展馆的观众都可以感受到改革开放的伟大力量。深圳作为改革开放的前沿阵地,始终坚定走在中国特色社会主义道路上,如今又担负起了建设社会主义先行示范区的新使命。”

刚刚被授予“人民楷模”国家荣誉称号的蒙古族老人呼玛,为我国民族团结进步事业作出了重大贡献。“我相信自己的努力,一定能带动更多人投入到民族团结进步事业中,为国家发展贡献自己的力量,为中华民族的共同繁荣筑牢基石。”

获得“最美奋斗者”称号的国家超算天津中心应用研发部部长孟祥飞将青春年华奉献给超级计算机“天河三号”的研发事业。他坚信,“幸福是奋斗出来的,只要我们青年一代不懈奋斗,就一定能在逐梦的新征程上书写更新更美的时代篇章。”

记者 罗争光 白阳 王鹏

据新华社北京9月30日电

## 珠海万人齐唱 庆祝新中国成立70周年



“今天是你的生日,我的中国。”伴随着悠扬的旋律,万人齐声高唱。9月30日上午,珠海市庆祝中华人民共和国成立70周年大型群众文艺嘉年华在珠海海韵城市广场举行,来自社会各界的一万余人以激昂的歌声拉开了嘉年华的序幕。

当天,嘉年华活动一共演唱了11首曲目、进行了群体朗诵,其中万人合唱了《今天是你的生日》《歌唱祖国》《我和我的祖国》等曲目,以万众声音汇聚成同一份爱国之心。

新华社发

## 凝聚力量 推动中华民族伟大复兴的航船扬帆远航

——习近平在庆祝中华人民共和国成立70周年招待会上的重要讲话引发海外华侨华人热烈反响

新华社北京9月30日电

上海:灯光璀璨迎国庆



9月30日,人们在外滩拍摄灯光秀。

国庆临近,华灯初上时,上海浦江两岸灯光璀璨夺目、交相辉映,使申城夜色更加美丽动人。

据新华社北京9月30日电 综合新华社驻外记者报道:庆祝中华人民共和国成立70周年招待会9月30日晚在人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席招待会并发表重要讲话。海外华侨华人聆听讲话后备受鼓舞,纷纷表示为祖(籍)国70年来“当惊世界殊”的发展成就感到自豪,愿凝聚力量,推动中华民族伟大复兴的航船扬帆远航。

新加坡华源会会长王泉成对习近平主席讲话中提到的“中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,迎来了实现伟大复兴的光明前景”印象最为深刻。他说,海外侨胞切切实实地看到祖国经济稳步发展、科技水平不断增强、人民生活幸福安康,并对此深感自豪。

马来西亚沙巴中联谊协会会长胡逸山对习近平主席在讲话中强调的“团结就是力量”深感赞同。他说,在过去70年里,全体中国人民紧密团结、不懈奋斗,取得了令人震

撼的发展成就。这种团结进步的精神值得其他国家学习。

泰国华人青年商会会长李桂雄说,习近平主席在讲话中说,千百年来困扰中华民族的绝对贫困问题即将历史性地画上句号,书写了人类发展史上的伟大传奇。作为华侨华人中的一员,他感到非常高兴和自豪,相信中国人民一定能书写出更新更美的时代篇章。

印度尼西亚《印尼新报》总编辑李卓辉说,习近平主席在讲话中表示,中国将坚定不移走和平发展道路,坚持对外开放,同世界各国人民一道,推动构建人类命运共同体。身在海外,他深深体会到在中国共产党的领导下,全国人民团结一心,为民族复兴努力奋斗,发展成就令世界瞩目。

南非全非洲中国和平统一促进会会长徐长斌说,70年来,在中国共产党的领导下,中国取得了有史以来规模最大、惠及人口最多的减贫成就。外国友人每每提及中国发展成就,钦佩之情溢于言表,也让海

外华侨华人由衷感到骄傲和自豪。

肯尼亚华侨华人联合会会长郭文昌说,正如习近平主席所说,在中国共产党的坚强领导下,中国人民奋发图强、艰苦创业,中华民族迎来了实现伟大复兴的光明前景。海外华侨华人将继续携手同心,为实现中华民族伟大复兴的中国梦、实现祖国完全统一共同奋斗。

阿根廷华侨华人妇女联合总会主席王华说,从新中国成立初期的“百废待兴、一穷二白”到如今综合国力显著增强,中国共产党领导中国人民取得了举世瞩目的成就。海外华侨华人为祖(籍)国的崛起感到自豪,将继续团结奋斗,为实现中华民族伟大复兴贡献力量。

巴西中国和平统一促进会会长王俊晓说,华侨华人在海外克服困难开拓和发展事业的同时,更要关心支持祖(籍)国的发展,坚定支持祖国和平统一大业,积极促进中外友好合作,为祖(籍)国发展贡献力量。